

指导教师: 赵冉

中小学一级教师  
市级优秀班主任  
“语文杯”全国优秀辅导教师  
家庭教育指导师  
心理健康教育教师

## 登 山

太原市致远实验学校高一(三)班好作文选登

## 登好自己的山

宁子勋

古人云,“山者,万物之所瞻仰也。草木生焉,万物殖焉,飞鸟集焉,走兽休焉,四方益取与焉。出云导风,从乎天地之间。天地以成,国家以宁”。山之所以被古人看重,是其蕴含特有的哲理。

旧社会的中国,官僚资本主义、封建主义、帝国主义犹如三座大山压在人们头上。它们横在中国面前,阻碍中国向前发展,人们为此前赴后继,发起维新运动、辛亥革命、五四运动等一系列挽救民族危亡的运动。他们用笔、用刀枪“登山”。康有为上书变法,孙中山成立兴中会,李大钊高举马克思主义,“登山”的过程很艰难,但他们却从不退缩。

登山需要有坚持不懈的意志和迎难而上的品质。

随着中国共产党百年来的栉风沐雨、披荆斩棘,艰辛的努力换来了我们国家前所未有的强盛,但仍有一些“大山”等待我们去攀登、去跨越。新的挑战,新的机遇,召唤着我们顺应时代变化,奋力前行,不断攀越。

作为新时代的青年,我们有责任顽强拼搏,让明天的中国更美好。脚踏实地,志存高远,面对前行中的“大山”,要坚持信念,从每一件小事做起、做好。要相信,不管多高的山,多远的路,我们也终将登顶。

苏轼曾说:“犯其至难而图其至远”,意思是说“向最难之处攻坚,追求最远大的目标”。愿我们也能如此,登好自己的山。

**点评:**信念,是我们前进的最大动力。有了信念的支撑,我们就有了目标和动力。做好现在,做好自己,只为明天遇到最好的自己。

## 登天柱山

李睿睿

你望着眼前这座山……

眼前这座天柱山名为“擎天一柱”。一进山,清凉的山风扑面而来,绕个弯便到了第一个景区——玉帝庙,踏入庙内,就看到威严的门神矗立两边,手握兵器,注视着来往的游客。

出玉帝庙向北的庙堂旁边,108级台阶直抵山顶。台阶陡峭,为了安全起见,一旁还修了一条盘山的土路。往前走,登山的人多了起来,有人还拿着水桶。原来,这里有一眼泉水,名为“天柱龙泉”。其泉甘美凉爽,相传青年情侣若同饮,便永结连理,永分离,颇有“天柱龙泉灵杰地,月影松荫代凉”之古朴遗风。

继续向北,蜿蜒的小路通向更远的山峰。就这样,你一边沿着小路攀登,一边欣赏着路旁的景色,沿山路登上了天柱山的最高峰。这里的空气十分怡人,还修有凉亭供人歇脚,在亭的一边有一块很大的岩石,传说王母娘娘曾在此休息,所以这块岩石又叫做“王母娘石炕”。

你望着远处一座又一座的山峰愣了神,这一座又一座连绵的山,一座比一座高,人生又何尝不是这样的呢?克服困难后,又面临着下一重困难,但你在登顶途中所感受的疑惑、惆怅和愉悦,是任何事物无法比拟的,你所了解到的,所感知的,是无法被代替的。

这时,天已经黑了,你朝着城市的灯光下了山。

**点评:**读文游山,一步一景,一景一境,一境一情。身未动,心已远。感大自然的鬼斧神工,体清风松荫的畅快无比。

欢迎中小学教师与我们联系  
联系电话 0351-8222059

## 顶峰相见

宋珂璐

明烛天南”之美景映入眼帘,如梦如幻,令人为之沉醉。

登书山,勤为径。“书山有路勤为径”,三年苦读,题海书山,以勤为路,夜里挑灯,伏案研习,五更院立,举书而读。漆黑的夜晚,橙黄的灯光下,与函数与元素纠缠,气馁,痛苦,不甘,希望,于心中交织错杂,发泄过后,抹泪,重拾,写题,将这一座座“山”一一攻克。

登崇山,共攻克。昔日的中国,面对百姓困苦,有志之士展现出“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”之气节;面对侵略,革命先烈于狱中写下“我生一天,为中国呼喊一天”之名

句;今天,中国人民牢记“幸福是奋斗出来的”,为中华民族伟大复兴的“中国梦”而奋斗;面对疫情肆虐,我们坚守岗位,共同抗击新冠病毒。

登上高山,我们将会看到更美的风景。

穿过书海,我们将飞往更广阔的天空。

停笔间,我们顶峰相见。

**点评:**有时候,登高赏景,不仅是看沿途的旖旎风光,更是为了赏心。有时候,不断攀登,不仅是看沿途的俏丽风光,更是为了静心。你如何选择,你将如何面对,你将如何收获。

## 一路风景

管千谊

接二连三的数学考试不及格,让我陷入深深的迷茫之中,明明也在努力,明明也在坚持,可是为什么总是考不好呢?

临放暑假,哥哥邀请我一同去爬山。

来到山脚,只见群山相连,无穷无尽地延伸到遥远的天边,望着那苍青色的起伏,我招呼哥哥:“走吧!”

上山的路曲曲折折,倒也不很陡峭,石阶路的旁边长满松树,还有泉水一路相伴,叮叮咚咚地唱着歌,时不时涌出亮晶晶的珠泡,一簇簇一串串,大小错落。

不觉已到正午,阳光刺过云层,耀眼的光辉笼罩在整座山上,反射出银白的光芒,令人眼睛发花。“不行了,太累了!”

我跟哥哥抱怨。“累了就休息啊!又没有说过非要一口气爬

上去。”哥哥将我拉到路边,递给我一瓶矿泉水,而后爬上了路边的大石头,向下张望。“这半山腰有什么好看的?到了山顶再看,那肯定壮观。”

我们一路说着,笑着,不知不觉登上了山顶。“终于到了!”站在山顶,双手向上仿佛能摸到那片蓝天,脚下踩的是一片青翠,颇有“会当凌绝顶,一览众山小”的意味。极目远眺,可以望见翻滚的云海,城镇也变成了微缩的平面图。

“我就说呗,这山顶真美!”哥哥点了点头:“是很美。可是我们这一路走来,又有哪一处不是风景呢?”我愣了一下,不可否认,山顶的美是宏伟而壮观的,但山脚和半山腰也同样风光无限。

我们总是追逐最终的结果,有的时候反而忘了欣赏这

一路走来的每一处风景。望着眼下的这座山,脑海中突然浮出一句话:“心若放宽,心怀绿意,人生处处是春天;心若阳光,人就灿烂,人间处处是美景。”

暑假很快就过去,迎来了新的学年。再次看到那不及格的数学试卷,我不再沮丧。面对失败不气馁,在失败中一次次调节自己,即使没有达到顶峰,也欣赏了沿途的美景,无愧于自己,这就足够了。

**点评:**选择,是人生需要一次次面对的课题。每一次选择,都像登山。面对巍峨耸立的高山,你若畏惧,它将成为你永远迈不过的那道坎儿,让你一直生活在沮丧中;你若行动,它将成为你脚下征服的平地。山高人为峰,海阔心无界。

## 向阳而行

樊俊含

人生总有不平,但怀着坚持不懈的精神,走过风风雨雨后,终会看见久违的彩虹。

我不知道山上会有什么,有荆棘?有野兽?我很害怕。但有一天,我听到山那边的人在欢呼,在雀跃,甚至听到了他们在歌唱,而我却碌碌无为,我的世界里除了叹息和渴望,什么都没有。

想了很久,我终于决定出发了。

白天,树木遮住了阳光;夜晚,蝙蝠在头顶掠过。我大声地哭泣,我拼命地呼救,却没有人能够听见。我想回到我的世界,可转头却发现没有了退路。

我不再回头,眼睛只盯着山顶的绿意,凭着内心的感觉

和那股子热血,努力向上攀登。不知道过了多久,我的脚终于踩到了山顶的绿地,一阵暖意流进我的心底,我知道那是阳光的馈赠。也就在那一刻,我感觉背后展开了两扇巨大的羽翼,我终于飞起来了!

站在山顶,无垠的原野,跳动的旭日,层叠的绿色,奔流的飞瀑,一切都尽收眼底,一种从未有过的愉悦涌上心头。我不由得想起了史铁生,一个下身瘫痪,并伴有多种并发症的人,他承受了难以想象的痛苦,直面病魔,重新拾起生活的勇气。是的,他就是个登山者,他失去了攀登的双腿,但他凭着常人无法企及的意志,顽强地冲破阻碍,到达人生的顶峰。

面前还有一座座的山,而我都将不再害怕。“没有比人更高的山,没有比脚更长的路。”我会笑着面对挫折,迎接挑战,期待翻越那座山之后的风光无限。

**点评:**人的一生中,会遇到很多“山”,有的让你望而生畏、有的磨砺你的意志、有的使你不断领悟……不管是哪座“山”,只要遇见,都是人生的财富,都要努力攀登,尽力前行。